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l 1) Questions de mémorisation et de réflexion (30) ]

1) Expliquez la politique d’affirmation du Tiers-Monde face aux deux Grands et les limites de celle-ci (1955-1961). 7
18-24 avril 1955 Conférence de Bandung : neutralisme de Nehru et coexistence pacifique ou volonté de se situer en dehors des blocs

Limites : les pays du Tiers-Monde peinent & déterminer une ligne commune face aux 2 superpuissances : non-engagés (Inde et Egypte) - les pro-
occidentaux Pakistan et Turquie) - la Chine communiste.

La solidarité anticoloniale et la volonté de se situer en dehors des blocs débouchent sur la naissance du mouvement des non-alignés a Belgrade
en 1961 a l'initiative de Tito, Nehru et Nasser.

Limites : le non-alignement est une position difficile face aux 2 blocs. Dans le conflit Nord-Sud, le non-alignement se transforme souvent en une
adhésion implicite a la politique soviétique.

- Eventuellement crise de Suez

2) Comment I'URSS a-t-elle soviétisé les économies des démocraties populaires ? (6)

Soviétisation : Introduction de I'‘économie planifiée avec de lourds sacrifices pour la population — collectivisation des terres : expropriation et
regroupement dans de grandes exploitations dirigées par I’Etat socialiste — prise de contrble de la production industrielle par I'Etat socialiste :
priorité au développement de I'industrie lourde au détriment de I'industrie de la consommation.

Création du CAEM en 1949 qui devrait renforcer les liens économiques entre les Etats de I'Europe centrale et orientale et I'lURSS, mais relations
économiques entre les Etats socialistes sont organisées essentiellement au profit de I'URSS.

3) Décrivez les débuts de la construction européenne dans le nouveau contexte international de I'aprés-guerre (1945-1949).

9

- Aulendemain de la guerre : hégémonie des 2 superpuissances URSS et Etats-Unis et déclin de I'Europe - rapprochement pour se reconstruire et
éviter nouvelle guerre - endiguement du communisme : les Etats-Unis sont préts a soutenir financierement et militairement la reconstruction
de I'Europe libre - Les dirigeants européens et américains considérent I’'Union soviétique comme une menace : ils veulent donc endiguer
Vinfluence soviétique en Europe. Les succés électoraux des partis communistes en France et en ltalie inquiétent aussi le gouvernement
américain. Celui-ci espére que le vote communiste deviendra moins attractif sila situation économique et sociale s’améliore. Afin d’atteindre ce
but, le secrétaire d’Etat américain George Marshall propose aux Européens une aide économique de 13 milliards de dollars. En contrepartie les
Etats-Unis demandent la création d’un organisme européen chargé d’organiser la distribution de cette aide : I'Organisation Européenne de
Coopération Economique (OECE).

- En 1948, la montée des tensions en Europe, le coup de Prague et le début du blocus de Berlin accélérent le rapprochement militaire entre les
pays d’Europe occidentale. Cing pays d’Europe de I'Ouest signent le pacte de Bruxelles. Une politique européenne de défense commune (CED)
parait cependant difficile au regard des appréhensions de nombreux Européens contre un éventuel réarmement de I’Allemagne. Pourtant, sous
la conduite des Etats-Unis, les Européens ont signé le traité instituant 'OTAN (Organisation du Traité de I'Atlantique Nord) pour garantir leur
défense (1949).

4) Présentez les réformes de Gorbatchev et leur impact sur I'Union soviétique (1990-1991) (8)

- Les réformes de Gorbatchev :

a)perestroika / restructuration = politque de réforme économique)

b)glasnost / transparence = politique rétablissant lo liberté d’expression qui permet I'existence d’une opinion publique en URSS.

- Impact : Dans le cadre de la glasnost et de la perestroika, il devient désormais possible de réclamer ou d’imposer le droit a I'autodétermination
nationale. En 1990 la Lituanie, Estonie et Lettonie proclament leur indépendance. D’autres républiques font ensuite de méme. Un putsch
organisé par des communistes conservateurs échoue en 1991 et les partisans des réformes plus radicales profitent pour aller plus loin. A
I'instigation du président de la République socialiste fédérative soviétique en Russie (RSFSR) Boris Eltsine, 11 des 15 Etats fédérés s’associent
pour former la Communauté des Etats indépendants (CEI) et proclament la dissolution de I'Union soviétique en décembre 1991. Gorbatchev est
donc contraint de démissionner de la présidence de I'URSS.

[ 1) Ensemble documentaire (30)

1) Expliquez I'importance fondamentale de la résolution de la Ligue arabe pour le peuple palestinien. (doc.1) 5)
Le sommet arabe de Rabat : - déclare I'OLP unique et légitime représentant du peuple palestinien UL
- invite les Etats arabes & soutenir I’Autorité palestinienne et & ne pas intervenir dans les affaires intérieures

‘\} - affirme le droit du peuple palestinien au retour dans sa patrie et son droit & I'autodétermination -—\"Dl/

2) Quels sont les éléments qui rendent, selon 'auteur lui-méme, sa visite en Israél si problématique (doc.2) 7 4)
a) Sadate se rend officiellement sur la terre de I'ennemi & un moment ol les deux pays se trouvaient encore officiellement en état de guerre,
faute d’un traité de paix entre les deux pays. Les Etats-Unis, I'URSS et le Conseil de sécurité de I'ONU imposaient un cessez-le-feu accepté le 25
octobre 1973 pour mettre fin & la guerre du Kippour 1973. Mais aucun traité de paix n’a suivi le cessez-le-feu.
Eventuellement : les deux belligérants « souffrent encore des effets de quatre guerres en trente ans. »

b) Sadate n’a pas consulté les autres pays arabes ou la Ligue arabe. - 439 /)OJ/\ Ao (04 OLL»WO # /’U_.,{ CiUv‘LL’lb [Q

3)  Quelles sont selon Sadate les conditions pour une paix juste et durable au Proche-Orient? (2 'aide du document 2 et
de vos connaissances historiques) (4)
- Paix avec les Etats arabes n’est pas suffisant, il doit y avoir une solution du probléme palestinien pour garantir une paix juste et durable au

Proche-Orient : (2N @af /@@2 Sf) ZUQA / Qza‘a’cuwe

- retrait du territoire arabe (terres occupées : Sinai, Gaza, Cisjordanie, Golan, Jérusalem)

4)  Quelles sont les conséquences territoriales des « quatre guerres en trente ans » pour I'Egypte (doc.2) ? (5)
L’Egypte a pris le contréle de la bande de Gaza dans la 1ére guerre israélo-arabe 1948-1949.

Lors de la crise de Suez (1956) les Israéliens ont envahi le Gaza, Sinai et ont atteint méme le canal, mais doivent sous la pressions des
superpuissances se retirer des territoires égyptiens. Donc il n’a pas de changement territorial a la fin du conflit.
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Lors de la guerre de Six-Jours en 1967 I‘armée israélienne victorieuse a occupé la bande de Gaza et le Sinai. Cette fois-ci ces territoires (Gaza et
Sinai) restent sous contréle israélien malgré la résolution 242 du Conseil de Sécurité de 'Onu. Celle-ci exigeait en vain la restitution des territoires
occupés par Israél en contrepartie de la reconnaissance d’Israé/ par les voisins arabes.

5) Présentez brievement le contenu des accords de Camp David (2 l'aide du document 3 et de vos connaissances
historiques). 3)
Avec les accords de Camp David, Israél s'engage a rendre le Sinai & I’Egypte. En contrepartie, I'Egypte est le premier Etat arabe a reconnafitre
officiellement I'existence de I'Etat d’Israél,

6) Comment le caricaturiste présente-t-il la réaction palestinienne face au rapprochement israélo-égyptien ? Appuyez-
vous dans votre réponse sur une description détaillée de la caricature. (doc.3) 6
Le raprochement d'Anouar el Sadate, président de I'Egypte aprés la mort de Nasser) et Menahem Begin (homme politique israélien — premier
ministre d'lsraél en 1977) est représenté par le caricaturiste par un rapprochement de I'index de Begin et de Sadate. La scéne s’inspire clairement
d'une fresque de la Genése de Michel-Ange se trouvant dans la Chapelle Sixtine & Rome : la création d’Adam.

Le caricaturiste présente l'action de Yasser Arafat, chef de I'Organisation de libération de la Palestine (OLP), comme une tentative de sabotage du
rapprochement israélo-égyptien en cours et marqué I'année suivante par la conclusion des Accords de paix de Camp David (Maryland).Lors des
accords de Camp David en 1978, la question palestinienne n’est pas au centre des débats. Le sort de la Cisjordanie, de la bande de Gaza et celui
des réfugiés restent en suspens. Les Palestiniens se sentent trahis

7)  En quoi I'événement présenté dans le document 4 peut-il étre interprété comme une conséquence de la politique de
Sadate (doc. 2 et doc.4) 3)
Sadate n'a pas consulté les autres Etats arabes alors qu'il prétend ne pas vouloir viser un accord séparé avec Israél.

Conséquence : C'est une faille dans la solidarité arabe. Les nations arabes, tout comme les Palestiniens se sentent trahis par I'Egypte qui devient
le paria du monde arabe : exclusion de la Ligue arabe et assassinat de Sadate par des islamistes extrémistes proches des Fréres Musulmans,



